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ZEMPL LAPOK.
Szerkesztőiéi és kiadóhivsta:

Font 9. szám
hova minden a lap szellemi részét illető ? 
közlemény, valamint az előfizetési s hir­

detményi pénzek is küldendők. 
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Társadalmi hetilap,
főtekintettel Zémplénmegye érdekeire.

é j
(Uegjdonik minden kedden.)

Előfizetési föltételek:
Egész évre .... 6 frt — kr.
Félévre.......................3 »♦ — >»
Negyedévre . . . . i „ 5° »

A hirdetési dijak, a hirdetési rovat élén 
látható díjszabályzat szerint számíttatnak

Felelős szerkesztők s kiadótulajdonos tarsak :
BOETJT^: tEJLjZEJlvfrÉZEB

ZS.-a.-XJjhely 1879 jan. 1.

esAz időben, — melynek eszméje egy- 
ugyanaz magának az istenségnek eszméjével — 
határok nincsenek. Örök időktől folyik az és örök 
időkig folyni fog.

A uj évnek nincs tehát azon myszikus jelen­
tősége, melyet annak tálán sokan tulajdonítanak. 
A naprendszer egyik bolygó csillagának: a föld­
nek pályafutása van abban jelezve, mely minden 
365 nap és 6 óra alatt a kiindulás ponthoz érve, 
időszámításunknak alapjául szolgál.

Egy végtelen folyónak képezi tehát az for­
duló-pontját; a költő szerint: egy pászmáját ama 
fonalnak, mely az örökkévalóság motóláján egy­
máson és egymás mellett helyet talál.

És hány ezer- meg ezer ily pászma-kötést 
ért már el az emberiség ?! De vájjon elérte-e 
általuk, föllelte-e bennük ama lidérczőrzött kincset, 
melyet a szép és jo tökélyének: boldogságnak 
nevezünk ? Avagy lerázhatta-e csak egy perezre 
is a gondokat s kitérhetett-e a küzdés elöl, mely­
nek a paradicsomi alma tiltott élvezetéért, osz­
tályosává lön ? Bizonyára nem! Lefolytak az ez­
redévek, hoztak is létre a fizikai világban nagy 
átalakulásokat, de az emberi lelki tulajdonokat, a 
szenvedélyek megannyi sajátságát épségben 
tartva, kit kit saját szerencséje vagy szerencsét­
lensége kovácsául hagytak meg.

így a tegnapi nap fájdalma, keserűsége és 
örömei, s egyáltalában ama kötelmek, melyek 
kinek kinek feladatul jutottak, a mai nappal 
megszűnve nincsenek. Az uj év nem adhat nekünk 
egyebet, mint tért és időt arra: hogy a mit 
elmulasztottunk a múltban, szorgalmunk helyre­
hozhassa a jövőben; hogy a mit rosznak találtunk 
ott, magunk, embertársaink és a hazára nézve, 
annak eltávolításán kétszeres erővel buzgólkod- 
junk; hogy oktalan vágyaink, teljesülheden remé­
nyeinknek szárnyát szegve, szoktassuk azokat a 
földön járni; hogy csüggedés és kishitűség helyett,

mely kétségbeesésre visz, az erélyt és önbizalmat 
ápoljuk, mely a legnagyobb veszély leküzdésére 
is képesekké tesz; hogy tevékenységünk ne min­
dig és mindenben csak önjavunkra ezélzó harcz- 
ban forgácsolja el erejét, — mert igy silány ön­
zéssé válik — de a közjó, a közérdek javára is 
juttassa ki az azt jogosan megillető részt, hogy a 
jó és üdvös gyakorlását addig fokozzuk, mig gyü­
mölcsét: a megelégedést, könynyüszerrel kezünk­
kel elérhetjük .... Mindezekre nézve bizonyára 
meg lesz az uj évben az egyik tényező, s csak 
rajtunk áll: hogy felhasználva azt, az 1879-ik 
évet oda Írhassuk : »a hol boldog évink feljegyezve 
vannak.*

De szemben ezzel, sokan és pedig joggal 
mondhatják: mit ér a legjobb akarat, mit a leg­
kitartóbb buzgalom, mit az erkölcsi érzületnek 
megannyi nemes tetté érlelése, ha kivált anyagi 
előmenetelünkre lényegesen befolyó külerök éppen 
ellenkező irányba verik hajónkat el? ! Ha az egyén 
önfeláldozó munkássága lépten nyomon az elemek 
romboló erejébe ütközik: ha oly csapások köszön­
tének be, melyek talán évtizedekre elörevetik 
árnyukat s megbénítják a nemzettest legrugan/o- 
sabb izmait, mi által egész osztályok semmisül­
nek meg, melyek éppen arra hivatvák, hogy leg­
nehezebb időkben támoszlopai legyenek a köz- 
vagyonosodás tppulqfcpnek.

• Igaz, igaz!
Ez eset bekövetkezhetik, hanemhát ezt el 

sem kerülhetjük és meg sem is akadályozhatjuk; 
mert ennek f á t u m a neve. És e tekintetben 
nagy jelentőséggel bírhat ránk nézve az uj év; 
ránk különösen magyarokra, kik a közvagyono- 
sodás leghatalmasabb emeltyűivel: ezek között 
életképesen kifejlett iparral nem bírván biztató 
chance-okot egyesegyedul a gazdasági kultúra 
terén mutathatunk fel.

Mindenki tudja: hogy nálunk e működési 
tér az, mely a legokszerübbeknek látszó elméle­
tek alkalmazása mellett is, eredményeiben mindig 
feltételes. Megbizhatlan klimatikus viszonyaink 

| örökös aggály között tartanak s valóban boldog

észek.

TAKC2A,
A törvényhozókhoz.

— 1872. —
___rak, törvényhozói nemzetemnek,

Üdvözlet a törvényért, melylyel immár 
Összetörétek a béklyót s botot !

X Béklyó alatt, melyet barmára ver 
Az istenadta nép, földhöz szegezve 
A pára lábait s vágyát vele : —
Nem ismer önmagára a rabember,
S a botütésre? — egyik meglapul 
Miként az eb, fogát csettentve rád :
A más pedig megrázva vadserényét,
Ordítva fut barlangok öblibe,
Gyűlölve benned úgy, mint önmagában, 
Ember nevét, s tagadva a vadak közt, 
Hogy őt anya emlője szoptatá.

Urak, törvényhozói nemzetemnek,
Dics. hála érte, hogy ti fölemelni 
Siettek azt is, a ki önfeledten,
Yagv önbecséről mit sem tudva még,
Alásiet a sárba veszni el!
Mert lám, az ember-név nemes, dicső,
Méltó leszállni érte s mint az érczet 
Kimosni a salakból, — mint a gyöngyöt 
Felszínre hozni a sötét vizekből. —
A gazság bélyege, mit rég sütöttek 
Az ember homlokára, iszonyú,
Merész hazugság szüleménye volt ;
:S ez verte hajdan lánczba a világot,
Béklyót, botot, bitófát tartva készen 
Azokra, kik a mélyből, melybe vetvék,
Nem láthatók be az erény becsét;
S azokra is, kik szikla terheket 
Hordozva elbukának, sziveikben 
,Gyűlölve a bűnt, mit kezük miveit.

Ma már az ember nem gonosz magában : 
JSzért a vakság és a sors csapás

Nem botra méltó, de nyomor, melyet 
Gógyitni keli emberbaráti kézzel. 
sErényre képes minden ember* — ez 
Az uj idő hite ; s nincs oly sötétség,
Hol szív ver öntudatra szült kebelben, 
Melyben, ha rejtve bár, szikrát ne verne 
Az égi hivatás tüze. A völgyek 
Mélységiben, hol csak halál uralg,
Életre kelnek még a csontok is 
Amaz örökfény illetésire,
Mit ember lelke gyújt eszméivel.

Világot hát, s önérzetet a vaknak 
És a butának! — Béklyóból ekét,
A botból ösztökét! Bitófa helyén 
Oszlopot az erénynek 1 Iskolát ott,
Hol még csak a fogházat ismerék

Urak, törvényhozói nemzetemnek!
Az eszme, melynek tettet adtatok,
Most már parancsol tenni többet is.
Nemes a kezdet, de vigyázzatok,
Rátok szakad a törvény érczköve,
S a féktelen vad indulat letépi 
Homlokotok babérját, hogyha gyorsan 
Nem végzitek, a mi következik : —
Növelni most az embert! hogy hazánk 
Béklyóra, botra méltó teleket 
Ne ismerjen jövőben, t öl, előre !

De mégse: várjatok csak. — Még korán volt 
Az a nemes felbuzdulás az ember 
Dicső nevéért; mert van egy faj-ember,
Az istennek kegyeltje, jól növelt,
Kiket szelíd anyák ringattanak,
S derék apák nemesre ösztönöztek ;
Kiket a renge bölcső fátyla közt 
A Géniusz szent csókkal illetett,
Hogy majd az eszme lángját égi hévvel 
Gyújtsák fel ott, hol a sötét honol,
S hirdessenek szabadságot, jogot,
Dalban, beszédben, mindenütt, hol önkény 
És szolgaság uralg az emberen . . .

Urak, törvényhozói nemzetemnek, 
Figyeljetek! — Midőn a faj magát 
És égi hivatását megtagadja;

és szerencsésnek mondhatjuk az évet, mely egyes 
szakainak alakulásaiban normális lefolyást muta­
tott s mint ilyen, a terhek minden nemével külön­
ben is megrakott ifjú Magyarország lábai alatt a 
létezhetési alapot meg nem ingatta.

Ily év azonban rég nem köszöntött be 
hozzánk, sőt mondhatjuk : lánczolatosan vonultak 
el felettünk a legrosszabbak. Nincs okunk a csak 
tegnap elmúltat is szép emlékeink közé soroznunk, 
de jobb jövővel biztató reményeinket sem adtuk 
fel egészen. A gondviselés bölcseségebe vetett 
hitünk épségben áll még s abeli tudatunk sem 
ingott meg: hogy a természet nivellirozó ereje 
fennáll s háztartásában a megzavart egyensúlyt 
lassacskán majd csak helyrehozza.

Legyen a ránk virradt uj év ez üdvös vál­
tozás kezdőpontja s érjük meg benne mind azt, 
amit mindig kívántunk, de oly reg nélkülözünk : 
szorgalmunk és fáradozásainkat megáldó, meg­
jutalmazó boldog esztendőt.

Adja az ég, hogy úgy legyen !
(111.)

népszerűsítsük a tudományt.
— Ujhely és Patak értelmiségének.

; - Xeniplémnegyének két központja vau. Egy 
politikai, s egy tudományos. Közel vannak egymás ­
hoz, egy ugrásnyira Ujuely és Patak s éppen ezért 
nem ismerik egymást, és nem is törődnek egymással. 
A két város értelmisége, oly viszonyban van egy­
mással, mintha nem is volnának szomszédok, mintha 
kölcsönös érdekeik, vágyaik nem is támadhatnának. 
Az újhelyi megyei tisztviselő időnként hall ugyan 
egyetmást a pataki „alma mater1 felől, de csak 
mikor már lerohant valami, annak a puffanása iránt 
érdeklődik; hogy neki az az alma mater több is 
lehetne, mint koronkénti pikánt érdeklődés tárgya, 
arra, legalább a jelek azt mutatják, nem igen gondol 
senki, Patak éppen igy van szomszédjával. Időnként 

1 megteszi bevásárlásait a pataki ember, s azután 
: haza megy.

Eszmét, mit ért, hitet, mi lelkesít,
Kaczagva gúnyol, bérben elszegődve;
E faj többé nem ember, korcsa csak 
Dicső nemének, s legveszélyesebb,
Mivel akarva sülyed és midőn 
Eladta már a gondolat jogát,
Olcsóra számit minden egyebet,
Eladja anyjc sírját, a hazát,—
Elad titeket is . . . Patres, Senatus,
Az istenért! tekintsetek körül,
S rettegve e veszélytől, melybe dönthet 
Az elhamarkodás, — negáljatok,
S a zsoldos Írók nemtelen hadára 
Hozzátok vissza a béklyót s botot •'

Fejes István.

Az én szülővárosom.
Igazán szégyent kell vallanom Ujhely váro­

sának kedves közönsége előtt. Érzem, hogy ne­
vetséges helyzetbe kerültem és nem sszabadulhatok 
belőle. ígéretemet teljesítenem kell.

Az én szerkesztő barátom ál nők kedélyes­
séggel felszólitoit, hogy az uj lapnak ^pályafutá 
sát én is egy tárczával avassam fel És én nem 
hogy visszautasítottam volna a gonosz kisértést, 
de&söt még az irói hiúság legerősebb ingere haj­
tott a kívánatnak megfelelni. Egész öntetszelgéssel 
gondoltam reá, miként fogom kizsákmányolhatni 
az előnyös helyzetet, melyet fővárosi tárcza 
a vidék közönségével szemben nyújt. Mily jó al­
kalom ez az újhelyi olvasónők meleg érdekét 
lebilincselni és őszinte tetszését kivívni. Hogyan 
gondoltam a fővárosi élet gazdag sokoldalúságá­
ról beszélni, a nagy világról, az irodalom és mű­
vészetről, a különbnél-különb társas élvezetekről, 
mindarról, mi a nagyvárosi tartózkodást a vidék 
naivabb lelkei előtt bűvös világítással vonja be 
és azt az emberi lét egy felsőbb régiójának tün- 
etti elő !



Csodálatos közöny uralkodik a két város szivén. 
Pedig ez mind lehetne másképpen is csak mozgatni 
kellene, folytonosan ingerelni az emberek érdeklő­
dését. Ez a feladata a „Zempléni Lapokénak, ezt 
tűztem ki én is magamnak czélul. Beszéljünk tehát 
egy kissé a pataki ref. főiskoláról.

Becsületre méltó erőfeszítéseket tesz a három 
százados intézet most legújabban, pár év alatt — 
lerombolván a roskatag vén falakat, pompás tan­
termeket építtetett a magyar haza ifjúsága számára. 
Az emeleten levő jogi es hittani tantermek díszesen 
kifestvék s esti előadásokra tisztességesen világitvák. 
A fögimnasium tantermei a legújabb paedagogiai 
követelmények értelmében láttattak el padokkal. 
Természettani tanterme, laboratóriummal és derék 
gyűjteménnyel van kapcsolatban; gazdag természet- 
rajzi múzeuma van; könyvtára a hires régi könyvtár 
éppen most rendeztetik; van nyomdája, könyvkiadó 
társulata (irodalmi kör;) szépészeti múzeuma, pénz 
és régiség gyűjteménye s szemben az iskolával 12 
holdból álló nagy kertje stb. A külső csinosodás 
terén is roppant haladás észlelhető. Díszes fasorok 
szegélyezik az iskola épületeit gazdag vasrácsozat 
veszi körül, külön kórházat emelt a beteg tanulók­
nak: tápintézetében 300 tanulót lát el. s 100-on 
felül bentlakást is élveznek csekély díjért.

Nos hát miért mondtuk el mindezt? Talán 
azért, hogy dicsekedjünk a pataki iskolával ? Egé­
szen másért. Most azt akarjuk kimutatni, hogy nincs 
az újhelyi értelmiség és a pataki iskola között semmi 
közős érintkezési pont, semmi olyan, ami a tudo­
mányos és megyei intelligentiát összefűzné, s ez 
által oly kölcsönhatást létesítene, melynek üdvös 
befolyása mind Patakon mind Ujheiyben észlelhető 
lenne.

Igaz ugyan, hogy a pataki iskola olyan köz­
művelődési és nemzeti hivatást teljesít, a melynek 
árnyékába húzódva, elmondhatja, hogy elég önma­
gának. Mert müveit magyar ifjúságot nevelni, ké­
pezni fontos és elismerésre méltó hivatás. Ámde, ha 
teljesen normális viszonyok közt élnénk, a tanítással 
a professor, a képesítéssel az iskola feladata nem 
lehetne kimerítve. Mert elvégre iskola és tanár oly 
társadalmi tényezők, melyeknek nemcsak a még 
önállótlan emberekre, hanem a meglett emberekre 
is folytonos befolyással kellene bírniuk. A tanuló 
megnyeri ugyan lassanként qualifikátiúját az isko­
lában: de hátat fordítva annak lazává lesz vagy 
megszűnik minden kapocs azokkal, kik czéljához 
juttaták.

Merem állítani, hogy a főgimnáziumok, aka­
démiák. tanítóképzők stb. tanárainak nincs befe­
jezve feladatuk a tanítás által, hanem ezen műkö­
dés által csak azon természetes alap vau elüttök 
kijelölve, melyen morogniok kell az iskolán kívül 
is az irodalmi téren s a miről még pár szót óhaj­
tók ejteni, a társadalomban.

Müveit társadalom a tanítok, tanárok, egyszó­
val a tanügy munkásainak közreműködését sem 
nélkülözheti. Csak az a kérdés, mily irányban kell 
a tanárok erejét és erélvét felhasználnia? A leg­
természetesebb a népszerű tudományos ismeretek 
terjesztésének terén munkásságuk igénybevétele. 
De hogyan? Patak maga igen kis város az ilye­
nekre, de Újhelyivel összekombinálva szamot tenne. 
Az újhelyi értelmiség, kivált tél viz idején, rendez 
hetne időközönként oly társas összejöveteleket, a ka­
szinó felszólíthatná egyik-másik tanárt népszerű 
előadások tartására, különösen történelmi, irodalmi, 
statisztikai, természettudományi, bölcsészet-társa- 
dalmi-tudomány körből. Mily jó hatással lenne ezen

Bizonyára az én szerkesztő barátom is ezt 
várta tőlem, hisz gazdag fővárosi tárczák képezik 
minden vidéki szerkesztő ideálját. De ah láttam 
már a „Zempléni lapok" első számát és benne 
minden oldalon az újhelyi élet. újhelyi emberek, 
újhelyi események varázstükrét! Oh azok a jól 
imert képek, jól ismert alakok! — A megyeházában 
Zemplénmegyének loyalis tiszti ügyésze nem lé­
tező statútumokra hivatkozott, a városházán szi- 
nikerület alakításáról tanácskoztak, az újhelyi 
közvélemény elégületlen a postahelyiségnek át­
helyezésével, a tűzoltók fényes bálra készülnek, 
Szentgyórgyi Vilmos karácson! ajándékokat hirdet, 
— mindezt slolvastam mohon, lázasan és még 
tovább növekvő lázzal a fehér térközöket és üres 
lapszéleket, hol az újhelyi életnek legérdekesebb 
részét találtam; A dolgok mind oly csodás va 
rázszsal hatottak rám és képzeletem ellenállhatat­
lanul szállott a honi tájékok felé. És nem szaba­
dulhatok már a varázs alól. Hiába kívánnék 
csábos képet rajzolni a fővárosi életről, én a 
szülővárosnak életéről ábrándozom, Ujhelynek 
minden apró mozzanatát százszorta érdekesbnek 
találom a nagyvárosi élet és műveltség minden 
csodált virágánál,

Hiába veszem elő geniális fővárosi tárcza- 
irók hangulat keltő rajzait, mindjárt a legújabbal, 
legfrisebbet . . . „Igazi fehér karácsony este. A hó 
magasan fekszik a váczi utczan, a gázlámpák 
fénye csillogó fátyolt sző feléje és hazasietö fiatal 
nők, kik utolsó vásárlásaikat bevégezték, oly de­
rült mosolylyal sugárzanak benne". Mi az ? Szemem 
előtt Ujhelynek hómezeje oly sejtelmes fakoszinnel 
az éjjelben, messze körökben a pislogó lámpások­
nak bizoytalan fénye magicus káprázatot fest a 
légbe és ott ott — látni nem lehet semmit, de 
kimondhatlanul képzelni bűvös rejtelmek világáról.

iskolán kívüli tanítás, a nemesebb eszmecserére, s , 
a tudomány nagy probléimainak népszerűsítésére, 
annak ki a dologhoz némileg sejt, felesleges bő­
vebben magyarázgatni. Mert nem elég ám az úgy 
nevezett népszerű modorban irt könyvek olvasga* 
fása. hanem igenis szükséges a tudománnyal per 
emiuentiam foglalkozókkal való mentül gyakoribb 
érintkezés. S aztán a szóbeli előadásnak, legyen az 
szabad előadás, vagy felolvasás, mindig terméke 
nyitöbb a hatása, mint a nagyon is elvont olvasásé.

A kezdeményezést, a mint már mondám. 
Ujhelynek kell megtennie: a többi magától jön. Ne 
várjuk meg azt, az időt, mert soká lesz, ha ugyan 
egyátalábnn lehetne, a miről egykor Borutk Elemér 
barátom ábrándozott, hogy Ujhely annyira össze- 
nöjjön Patakkal az mbs musarummal, mikép ez 
annak egyik jelentékeny külvárosát képezze. Jó 
lesz addig is mozgolódni.

Kun Piti.

KÖZGAZDASÁG.
Tokaj-hegyalj a bortermelőinek 

érdekében.
ii.

A „Zempléni Lapok" múlt számában említettük, 
hogy azon kalamitások mellett, melyeket az utolsó 
évek rósz időjárása s a gazdaságot, ipart s keres­
kedelmet egyaránt sújtó szerencsétlen közviszonyok 
indítottak „Tokaj-Hegyalja“ bortermelőire, — most 
még egy újabb veszély is reá jók támadott, s ezen 
veszély mint említők, némely túlbuzgó rabbinak a 
„borok koserezése" tekintetéből kiadott rendeletéiből 
eredt.

Előre bocsátottuk, hogy e tekintetben idáig 
semmi élesebb felekezeti nehézségek sem merültek 
föl, — hogy a ki borait „kóserezni" akarta, azt ön- 

í szántából tette, — sőt az utolsó időkben örömmel 
tapasztalhattuk, hogy ez elavult, felekezeties, a mai 
fel világosodott s testvéries korszakba belé nem illő 
szokás, mind kevesebb figyelembe vétetett.

Szabadon járt el a szüretelésnél a termelő s 
nem igen támasztott nehézségeket az idegen vevő.

De a minek minden müveit ember a felvilá­
gosodás s nemzetgazdasági szempontokból örülhetett, 
éppen az képezte a szálkát némely elmaradott, 
egyedül a felekezetiséget ismerő s vakbuzgó rabbi 
szemében.

A borpiaczon legfontosabb szerepet játszó ga- 
licziai izraelita borkereskedők a legkeseriibb fenye­
getésekkel lettek a vallási törvények nevében arra 
intve: hogy a hegyaljai fertőzött és szentségtelen 
borokat ne vásárolják s ha mégis a Hegyaljára 
mennének, csak is azon borokat vegyék, melyek a 
legszigorúbb „kóserezésr szabályok mellett szüretiek.

, Ezt követték egymásután a koserezés szigo­
rúságára vonatkozó számos rendeletek.

S igy történt, hogy e középkori mozgalom a 
i legkellemetlenebb következéseket vonja maga után; 

boszant s elkeserít minden j órává ló s müveit ter­
melőt, legyen az keresztény vagy izraelita; mester­
séges kényszert s tulkiadásokat filéz elő; bizalmat­
lanságot kelt az együtt élő polgárok között; elide­
geníti a vevőket piaczainktól s előmozdítja „ Tokaj- 
Hegyalja" elszegényedését s hanyatlását.

Pedig bármily szigornak is legyenek Mózes 
törvényei, e vakbuzgó izgatások nem találják azokban 
indokolásukat.

Érzem, nem menekszem a bűvkörből és tárczám 
meghal a nevetségesség gyilkos mérgén. A szü­
lővárosról érzelegni! a mai világban kinek van ez 
megengedve, ha ízléses ember hirében akar ma­
radni és nem ir lyricus költeményeket ? Ki bocsátja 
meg ezt mindenek fölött a tárczairónak ?

Ah de az újhelyi föld különös egy föld! Oly 
varázs van benne, melylyel semmi más fold nem 
bírhat. Bárgyú emberek hiszik azt, hogy ez áldott 
föld csak oly természetű, mint mindenütt másutt 
a fold, fel van osztva s tulajdonba véve külön 
külön emberek által, kik azt kezelik és művelte - 
tik egyedül saját hasznukra. Egész csodálkozással 
hallom, hogy az újhelyi földnek ilyen vagy amo­
lyan részét bizonyos megnevezett egyén birtokául 
tekintik és ha eladja úgy említik, mintha másnak 
birtokába ment volna át, ki fölötte tetszés szerint 
rendelkezik. Mily nevetséges képtelenség! Az uj 
helyi föld mindnyájunké, kik ott születtünk vagy 
érzéseket és gondolatokat nyertünk, azokat a ne­
vezetes érzéseket és gondolatokat, melyeket sehol 
másutt nyerni nem lehet. Az a föld éppen testünk 
és lelkűnkben van elválhatlanul. Azt sem elvenni, 
sem eladni nem lehet, ha még úgy van szerző­
désekben és telekkönyvekben az ö becsára oszt­
rák értékű forintokban fölemlítve és én soha el 
nem hihetem, hogy az első újhelyi ember csak 
ivadéka a paradicsombeli ősnek. Nem, én erősen 
megvagyok győződve, hogy az első újhelyi ember, 
csak épen Ujhely ős sarából gyúrva pillantotta 
meg a napnak világát és az első újhelyi nő, — 
óh te a teremtésneklegmagasztossabb pillanata; — 
mint Venus Anadyomene a Rongyva sárga hab­
jaiból kelt kimonthatlan megdicsőülésben. Én 
teljesen érzem méltóságomat, mint S.-a.-Ujhelynek 
született földesura elidegenithetlen ősiségi joggal. 
Ki szakíthat el attól a földtől, hol először a napot

Mózes, szalui fosán meghatározta ugyanis tör­
vényeiben a „sütés" és „főzés" körül alkalmazandó 
szabályokat, megjelöli a tiszta s tisztátlan állatokat 
s azok részeit, s meg, hogy melyek élvezhetők az 
izraeliták által, de a borra vonatkozólag Ill ik 
könyvében csak any nyit parancsol a papoknak : 
„Bort, vagy más részegitő italt ne igyál se te. se 
fiaid, mikor bementek a bizonyság hajlékába, hogy 
meg ne haljatok, mert örök parancs az nem zed ü 
keiteken, hogy különbséget tudjatok tenni a szem 
és szentetlen, a megfertőzött és tiszta között.

S vidékünk tisztes rabbijainak dicséretére le­
gyen említve, hogy idáig csakis egy némely len­
gyelországi s a hírhedt máramaros-szigeti rabbitól 
eredtek ilyen a polgáriősodás és a nemzeti vágyó 
nosodás ellen intézett támadások.

Annál feltűnőbb tehát, hogy—mint értesültem, 
a tokaji rabbi Sick Dávid ur a szüret folyama 
alatt a „kóser" borok készítésére vonatkozólag 
egy oly rendeletet hirdetett ki saját hívei között 
a sinagogában, melynek czéljai homályban maradtak 
és miután azon állítólagos vallási rendelet nem ál­
talában a bortermelő közönség tudomására juttatni 
szándékoltatott; de az tisztán, mint kizárólagosan 
hitközségi ügy, saját hívei között lön körözve, ha 
bár az Tokaj-hegyalja termelő köreit közelről ér­
dekli ; úgy hiszem, hogy: a t. rabbi ur szándékos 
vagy tévedt eljárásával Hegyalja bortermelő kö­
zönségének közérdekeit támadta meg.

A nekem bemondott rendelet állítólag követ­
kezőleg szól: „Oly zsidó, a ki szalonát eszik, a ki 
szombaton szivarozik, és a törvényszabta módon 
előirt időkben nem imádkozik, nem is képesített a 
kóser bor taposására és ha mégis tapos, azon 
bor nem kóser és ily elnevezés alatt mint keres­
kedelmi czikk, áruba nem bocsájtható."

Nem érzem magamat arra sem hivatva, sem 
pedig jogosítva, hogy vallási törvények szempontjából 
vitatkozásba bocsáj tkozzam a különben köztisztelet­
ben álló, és általam is nagyon tisztelt rabbi úrral. 
Lehet! hogy ez intézkedésére saját hitközségében 
mint gondos lelki pásztort igen fontos okok kény- 
szeriték. Ezt ne bolygassuk.

De annyit mégis a közgazdaság szempontjából 
is szabadjon megjegyeznünk: hogy egy állam mi­
niszter sem bocsáj that ki oly meggondolatlan és 
egy oly egyoldalú intézkedést, melylyel szembeszö­
kő leg támadja meg a nemzet általános érdekeit.

S mely szándék rejlhetik ez intézkedésben?
Az-é, hogy a keresztény közönség a szegényebb 

sorsú izraelita taposok javára megadóztassák, és 
daczára annak, hogy á kóser borok taposási bére 
úgy aránylik mint a 10—40-liez; a bor. a vallásos 
zsidó község előtt, még se bírjon azon kellékkel, mely. 
a termelőnek az eladásnál némi előnyt biztosit'? 
Hogy a lengyei honi orthodox vevők kényszeritessenek 
csupán zsidó hitsorsaiktól vásárolni kóser bort: 
hogy ez által leszoritassék a versenytérről a más 
hitű termelő, vagy kénrszeritessék olcsó árban ter­
mékeit a község tagjának átengedni; vagy vé"re:

Hogy a szegény sorsú zsidó taposó kénysz°eri- 
tessék vallási bizonylatok áldozat melletti szerzésére ?

Mi tehát a szándék! Nem el eg már azon fa- 
tumszerü calámítás, melylyel az egek ura e vidéket 
már éveken át sújtja ? Most már megint akadt egy 
szent rabbi, ki féket vet Tokaj-hegy alj a bor 
koreskedelmének háboritlan fejlődése elé; és sina- 
gogajanak záit kőiében megtámadja több ezer em­
bernek önfentartási létét!

Nem gunyja-e ez aztán a sorsnak, melyet a 
gondviselés e szorongatott Tokaj-hegyaljára mért;

fölkelni láttam Ujhely városa fölött, mi minden­
kor a napra nézve a legünnepélyesebb légyottot 
képezi? Ki választhat el attól a helytől, hol a 
szomszéd ablakába repülő lapda fölfedezte előttem 
az újhelyi társadalom benső szervezetét, mint 
Newton egy a fáról leeső almából fedezte fel a 
gravitatio törvényét, mely az egész világrendet 
kormányozza? Mikor szünhetik meg az összeköt­
tetés ama szentelt talajjal, hol lassanként eszmélni, 
ábrándozni, ítélni és kimondhatlanul rajogni ta­
nultam, hol kedélyem megtelt Ujhelynek titoktel­
jes szózataival, lelkem megtermékenyült azokkal 
az örök benyomásokkal, melyek érzésben, gondol­
kozásban azzá tettek, ami vagyok, oly kiváltságolt 
lénynyé, minő Ujhely városának minden fia? Vetőd­
jem el bár messze vidékekre, keveredjem idegen 
társadalmakba, soha többé ki nem vetkőzhetem 
abból a jellegből, melyet Ujhely földje reám fel­
ruházott,nyomott. Igen, hiába törülték el 1848-ban 
a régi földesúri hatalmat, én még teljes mértékben 
bírom ott születésem helyén a feudális idők min­
den előjogát. A mit én ott bírok, azt nekem el­
adnom vagy tőlem elidegeníteni nem lehet. Nekem 
adózik ott minden telek és ház, melyhez emlékek 
kötnek, nekem szolgálnak váltságdíjjal a határos, 
erdő, a kiterjedt legelők és azok a viruló szöllő- 
hegyek, melyeknek hellasi derűje az őszi nap su­
garaiban annyi kedves pillanatott szerzett, vámot 
szedetek a kanyargó folyótol, melyből merengő 
lelkem annyi különös eszmét halászott. És mint 
az ősi jog alapján illik, nekem természetesen 
semmi adót nem kell fizetnem, a miért egész 
büszke önérzettel tudok lemondani arról, hogy 
pénzimádó időink törvényeinél fogva nem foglal­
hatok helyett Zemplénmegye virilistiái sorában.

Mezei Ernő
Befejezés köv.
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és vájjon a lét feltételeknek még ily alakban nyil­
vánult megtámadása is. nem komédiája-e a szegény 
ember dolgánaK? Bizony! ez. az!

Felszólalásom jogosultságának megbiválását 
„Tokaj-hegyaljai nagy közönségére bízom; és azon 
már fennkölt lelkű izraelita polgártársainkra, kik 
ü haza igényeihez mért műveltség magasabb fokára 
emelkedve, szép hazánkat, Magyarországot többé, 
nem csak oly időleges lakhelynek tekintik: melyet 
ha megrongáltunk s lakhatatlanná tettünk, sajnálat 
nélkül ott hagyjuk: hanem a kik velünk élve. ve 
lünk szenvedve megosztoznak örömünk s bánatunkban, 
és az élet minden komédiája között sem feledik el a 
költő azon magasztos érzelmeit, mellyel mondja hogy:

Áldjon, vagy verjen sors keze,
Itt élned s halnod kell :

A tiszteletre méltó vallásoság mellett, a közös anya, 
az édes haza általános érdekeit is mindig figyelemre 
kell méltatni, és akkor talán, idővel, mégis csak 
megérhetjük ismét: Tokaj-hegyalja borászatának 
arany korát.

Tokaj-hegyalja terményeinek jó hírneve, el­
hatott már az ó és uj világ majd minden zugába: 
és mégis a „borok királya" megszégyenülve 
kénytelen vissza vonulni Magyarország más bor vi­
dékei szorgalmának eredményei elől. Hegyaljainknak 
nincsen jól szervezett bor kereskedelme. Várunk 
a vevőkre! a helyett, hogy mi keresnénk s állan­
dósítanánk piaczot világhírű terményeinknek.

A szunnyadó várakozás ily tétlenségében ta­
padhattak testünkhöz oly nyűgök, melyeket most már 
lerázni nem bírván: azok borászatisminden anyagi 
érdekeinket kívánja áldozatul.

Hol és miben rejlik a hanyatlás, a függei oka V
Zemplénmegye politikailag Magyarország első 

megyéihez soroztatott: számos oly férfiakat, adván 
már a hazának, kikre büszke nem csak a megye, 
nem csak a haza, de kik, kidomborult alakjai a 
világtörténelemnek is.

Közgazdaságilag maradtunk volna el ?
Lehetetlen!
Zeniplénmegyének e téren is vannak oly egyé­

niségei, kik teljesen bírnak annak öntudatával: hogy 
mivel tartoznak e téren is megyéjüknek, hazájuknak.

Megyénk kissebb helyein a társulási tevékeny­
ség nincs még ugyan kellőkép kifejlődve, mert az 
anyagi viszonyok szigorúsága sokakat vissza tart, 
és elnyomta lelkünk azon érzékét, mely az együttes 
cselekvés által óhajt kiemelkedni a semmiség po­
rából.

De S.-a.-Ujhely, és Tállya, az utóbbi időkben 
a társulási téren is oly szép s meglepő eredményeket 
mutattak fel s annyira kitűntek, hogy lehetetlen 
nézetünk, hitünk és reményeinkben csalódnunk, midőn 
azt állítjuk: hogy e két város értelmisége hivatott, 
kötelezett egv oly mozgalom élére állani, melynek 
törekvése: Tokaj-hegyalja bor kereskedelmének jö­
vőjét s függetlenségét ^megszerezni, és számára a 
kiviteli kereskedelmi utat biztosítani.

Hiszen ehez nem kell sok! csak egy kevés 
akarat, mely egyesülés által törekszik kifejteni szuny- 
uyadó erőit. Valóban nem kell több, mint egy kevés 
bizalom és a kölcsönös érdekeknek jó indulata meg- 
szivelése. — Anyagi létünk érdekében egyesülve, 
törekedjünk fel emelkedni a politikai-, társadalmi-, 
és a vallási előítéletek légkörén.

És meglátjuk: hogy győzni fogunk!

ilcyrtuk Ambrus.

NÉPNEVELÉS.
A magyar nyelvnek népiskolai oktatását illető­

leg két örvendetes és nagy fontosságú hirt registrálhatunk 
némely laptársaink nyomán. Ezek egyike az, hogy a nm. m. 
kir. közoktatásügyi miniszter ur törvényjavaslatot szándékozik 
a képviselőház elé terjeszteni, a hazai nyelv tanításainak kö­
telezővé tétele iránt. A másik nem kevésbé üdvös intézkedés 
ez irányban Suszter Constantin kassai püspök úrtól kelt s a 
megye papságát hívja sorompóba az anyanyelv érdekében. E 
tárgyra közelébb külön czikkben fogunk visszatérni. Addig is 
üdvözölve legyen a két jó hir!

A ..Népnevelők Lapja" 49. száma „Meetingek* 
czim alatt igen érdekes czikket hoz, melyben többek közt azt 
oh ástuk, hogy az amerikai Egyesült Államokban nemcsak 
politikai, hanem köznevelési ügyekben is szoktak m ee ti n ge- 
k e t (népgyüléseket) tartani. Az Unióban tehát közvetlenül 
maga a nép intézi a nevelés főben járó ügyeit: nem szorul 
közbenjárókra felsőbb helyről, vagy azzal szemben. Ezekből 
értjük meg csak — jegyzi meg a ,N. L.* — hogy Amerikában 
a hadi költségvetés a nevelés oktatásügyéhez évről-évre úgy 
úgy viszonylik, mint [: 10.

Zemplén megyének aránylag kevés nyilvános, 
zsidó iskolája van, de igen sok a zsidó zugiskolája, azért me­
gyénkben a zsidó népnevelés szomorú állapotban van. így p. 
a sárospataki izr. hitközség a múlt nyáron felállított iskoláját 
nemrég feloszlatta. Most ott az egész zsidó gyermeksereg zug­
iskolákba jár. Örömmel constatáljuk, miszerint a kir. tanfelü­
gyelőség igyekszik minden hatásköréhez tartozó eszközökkel 
odahatni, hogy a sárospataki izr. hitközséget jobb útra te­
rítse. — Homonnán is az izr. iskola csak úgy tengeti létét, 
mig az ottani zsidó zugiskolák virágzanak. Hogy S.-a.-ujhely- 
ben, a megye központján az izr. hitközségnek jól berendezett 
és jelesen szervezett iskolája van, nem csoda, hisz ezen intézet 
a haladásért és minden szép eszmeért lelkesülni tudó Friedlieber 
Albert iskolaszéki elnök ur vezetése allatt áll; — de csoda az, 
hogy a s.-a.-újhelyi izr. hitközség, mely hazánk legelső rangú 
hitközségeihez tartozik, épen tanítóit legrendetlenebbül fizeti, 
mig a többi hitközségi tisztviselőknek rendesen szolgáltatja ki 
fizetésöket. Mi azt halljuk, ho^y a szegény tanítóknak gyakran 
sok fáradságukba kerül, mig nehány frtot kaphatnak anyagi 
szükségleteik fedezésére!

EGYLETEK,. TÁRSULATOK.
A s.-a-.újhelyi általános ipar­

társulat.
Különös tekintettel az ipartársulatok alakulása hivatására

é- fejlődésére.

A magyar iparososztály s a honi iparnak ha­
nyatlása szomorú valóság.

Ennek egyik oka a szerencsétlen idők és 
körülményekben, — másik oka pedig magokban 
saját iparosainkban rejlik.

Még ma is számtalan oly iparosunk van, ki 
csak hátrafelé az elmúlt időkbe tud nézni, ki a 
szabad iparnak ma is konok elvi ellensége, s 
ki temmiképen sem tud megbarátkozni azzal, hogy 
„egy inasból lett kontár oda áll az árlejtő komissio 
elé, s miután a kikiáltási ár hétszereséért akarók 
valamely munkát elvállalni, az azt a kikiáltási áron 
alul 20%-ival az eléállitott terv szerint készíti el; 
én ilyennel álljak szembe, kit még a ezébe sem 
fogadjunk be!" S ime! a felválalt munka elké­
szül, a kontár megkapja munkadiját s újabb és 
újabb nyereséges munkákat halász el a régi mester 
elöl. —

Az a szegény .kontár, kinek a ezéhben helye 
nem volt, mert nem lehetett képes a monopólium 
megvásárlására, lassan lassan felemelkedett, s az 
Isten megáldotta tisztes iparát és igyekszik azt a 
társadalom javára hasznosítani, s ezen igyekezete 
által megnyeri a közelismerést.

Ezen kontár azonban még a régi ezéhrendszer 
növendéke s becsületére válik tanitóinak. De mi 
történik a szabadipar szabad szárnya alatt nevelt 
iparos tanonczczal?

Kitanult, lett belőle segéd. Katona kötelezett­
ségének eleget tévén, hazatért s minthogy valami­
hez csak kezdenie kellett, hogy kenyerét megke­
resse, lett belőle iparos, gondolván: „ha tanító ipa­
rosom megbir élni — én is majd csak megélek 
valahogy!“

Igaz, hisz a nyullal együtt bokrot is terem­
tett az isten!! ... De a bokorba nem ül-e ott a 
vadász ?!... Erre már nem gondol a pályakezdő 
ifjú. —

Ezután legtöbbnyire hamar bekövetkeznek a 
csalódás és nyomorúság napjai.

Néhány forint örökségével megkezdi iparát; 
megnősül, elvesz egy hason szegénységü nőt és 
elkezd küzdeni az élet nehézségeivel.

Versenyre kél ipara terén; de itt nem’ csak 
a belföldi fejletlen ipart vezető társaival kell meg­
küzdenie, de a sokkal előbb álló osztrák vámmen­
tes iparpiacz termékeivel is. küzd az elélhetésért, 
s egyszer azon veszi észre magát, hogy mig egy 
maga csak megbirt élni, addig most már harmad 
vagy negyed magával mindenből kipusztult s na­
ponkint alig van a háznál egy darab száraz kenyér.

„De ezen kontár már a kontár tanítványa, s 
meglátszik rajta a szabadipar" mondja ilyenkor 
a régi maiszter ur — „úgy kell neki!"

Pedig te jó „régi ezéh-barát" ha tudnád hogy 
ez nem egéssen a „szabadipar" következménye, 
bizony nem néznéd kárörvendő tekintettel ember­
társad, de segitni sietnél rajta, hogy árváit — midőn 
majd a szülő a nagy nélkülözések és munka köze­
pette kidül — ne kelljen néked a már szintén 
majdnem szegénynyé lett „iparosnak" tartani.

Nem a „szabad ipar," — melynek a nemzeti 
gazdagodás körüli áldásos következményeit más előre 
haladt államokban bebizonyítva látjuk — oka ezen 
és még számtalan roszabb példákkal mustrálható 
szegényedésnek; de a természeti csapásokkal terhelt 
évtizedek snemzetünk folytonos politikai hanyat­
lása, mely magával ragadja nemcsak a kezdők tá 
jékozatlan, hogy ne mondjuk: alapnélkül ingó állá­
sát; de a virágzásnak indult s gyökeret vert egye­
sek és társulatok megtermett gyümölcseit.

Ha van segítsége nehéz helyzeten csak is az 
iparszabadság s az iparos osztály öntevékenysége 
segíthet.

Ezért nem szabad az eddigi csőhögős semmit­
tevésben élnie az iparosztálynak s folyton sóhaj­
tozni az elvénült s eltemetett ezéhrendszer után. 
mert halottat föltámasztani nem lehet; de karon 
kell fognia az újabb „iparost" a régi „mesternek" 
és egyesült erővel odahatni, hogy ne burjánozhassa- 
nak e téren „fattyú hajtások." Egyetértve kell reá 
mutatni az 1872. évi VIII. t. czikK hiányaira s kérni 
sürgetni folyton azoknak orvoslása gyanánt: nem a 
„ezéh" rendszer visszaállítását; hanem egy jobb, 
a helyzet szükségeinek, megfelelő ipartörvényt, 
mely megóvja a „tisztes ipart" s jólétet, előmene­
telt, gyarapodást biztosit az iparos osztálynak. S 
éppen ezért szükséges egyesülni, tömörülni a meg­
lévő hiányos alapon is. Az egyesülés egyedüli s leg­
jobb módja pedig: ipartársulatok alakítása.

Addig is, mig az ipartörvény hiányaira és mi­
kénti módosítására térnénk — üdvözöljük S.-a.-Ujhely 
város azon értelmes, derék iparosait, kik belátva 
az iparhanyatlás'indokait,— fölismerve saját ér­
dekeiket s hódolva a korszellemnek: megalkották 
a „S.-a.-Újhelyi áltálános ipartársulatot," mely által 
alkalom nyílik a sebek orvoslására gyógyirt keresni 
és találni; — s üdvözöljük általán hazánk mindazon 
tiszta gondolkozásu iparosait, kik ily nemű társulat 
alakításán működtek és működnek, s mindazokat kik 
ilyen társulatoknak tagjai, mert bebizonyítják, hogy 
életképesek s érdemesek jobblétre, hogy nem várják

lu* összetett kézzel a rósz idők rombolásait, de 
sietnek munkálni az iparos osztály s ez által a 
magok s az ország javára.

Usak kitartás s meglesz a siker.
Krolovics Jó/.sel.

Ugyancsak az iqartársulatra vonatkozólag megemlíthetjük, 
hogy a választmány által mi az alap v> szolgálati szabályok i< 
megalkottatlak : s hogy egv benyújtott kérvény folytán általános 
ipartársulat a „zempléni közkórház választmánya megengedte, 
hogy beteg iparosok részére egy külön szoba rendeztessék be 4 
ágvgyal.

*

K. A házi ipart terjesztő égyesület legutóbbi választ­
mányi ülésén a helyettes elnököt felkérte, hogy a megyei közi­
gazgatási bizottság utján intéztem felterjesztést a vallás és köz­
oktatási ministerhez a czélból, miszerint a jövő évben póttan fo­
lyamra összehívandó néptanítók a s.-a.-uthelyi kosárfonó tanmű­
hely művezetője által taníttathassanak a müfonásra.*

A s.-a.-újhelyi kosárfonó tanműhelyben mindenféle vessző 
és tengeri fii müfonásu tárgyak már kaphatók a legjutányosabb 
árakon és ugyanezen intézet elfogad bármiféle a tárgyakra s/óló 
megrendelést.

KÖZEGÉSZSÉGÜGY.
A borhamisításról.

— Közegészségügyi szempontból. —

Yiszásnak, különösnek tűnhetik föl, de elta- 
gathatlan tény, hogy újabb időkben, még oly országok­
ban is hol hegyoldalok és lejtők nagy mennyiségű és 
kitűnő minőségű borokat teremnek, nagyban űzetik 
a bor hamisítása sőt annak neve alatt a szöllo ne­
mes nedvéből éppen semmit sem tartalmazó folya­
dékok is forgalomba hozatnak.

8 nálunk, magyarországon, a legjobb borok 
anyaföldén éppenségesen nagy virágzásnak indult 
ezen, a valódi boroknak oly veszélyes versenyt ké­
szítő szédelgés.

S történhetik ez annál inkább, mivel rendőri 
utón nem lehet megakadályozni a modern csalás 
e kártékony nemét.

Közegészségi szempontból a mesterséges bo­
rok ellen szintén alig tehetni valamit, mert úgy a 
magyar büntető törvény-könyv (XXI. fejezet, a köz­
egészség elleni büntettek és vétségek,) mint a köz- 
egészségügy rendezéséről szóló törvény és ennek
végrehajtatására kiadott belügyminiszteri szabályren­
delet közegészségügyi beavatkozást csak ott engednek 
meg, hol az egészségre káros hatásról van szó.

így tehát oly hamisításokra, oly mesterséges 
kotyvadékok gyártására, melyek nem egészségünket, 
de zsebünket támadják még — tág tér nyjlik.

E tekintetben tehát égetöleg szükséges a 
bortermelők érdekében valamit tenni, mi annál kön­
nyebb, miután más államok már jó példával mentek 
előre.

Annak feltüntetésére, mily drákói szigort al­
kalmaznak másutt az ellen, mit ott a törvény csa­
lásnak nevez, ide igtatjuk Svájcz Zürichi Cantontja 
élelmiszer-rendészeti törvényének 12 és 14 sza­
kaszait.

12. $ ki csalásra szánt élelmi szereket anél­
kül, hogy a vevőt erről felvilágosítaná mesterségesen 
készít, vagy azok szerkezetét szándékosan megmá­
sítja, ugv hogy ez által az áru a fogyasztók hátrá­
nyára megrosszabbodik vagy értékében vészit, ha 
súlyosabb bűntény nem forog is fen, élelmi szerek 
és italok hamisítása végett a büntető törvény 1 8. 
*5 szerint büntetendő (két ezer frank, fogsággal vagy 
anélkül.) A büntetés súlyosbítandó ha a hamisítás 
az egészségre káros, és pedig annál inkább, mentül 
veszedelmesebbek a használt szerek s mentül álta­
lánosaid) az illető eleimi szer használata.

Ha a hamisítás szándéka, vagy az eladó tu­
domása hiányzóit, úgy egy ezer franknyi rendőri 
birságnak van helye.

14. $ ki élelmi szereket hamis néven azaz 
mesterségesen készítetteket oly név alatt árui, 
melyen csak természetes és valódi árut 
szoktak* megnevezni, vagy természetes élelmi szé­
leket oly név alatt, mel y a forgal ómba n más 
eredetű és fajtájú szereket illet meg. 
ha vétség nem torog faun. ezer franknyi birsaggal 
büntetendő.

Ezen két szakasz szerint tehát borhamisítás­
nak volna tekintendő: 1. csekélyebb minőségű ter­
mészetes boroknak árulása finomabb fajtájú helyett; 
2. vízzel kevert természetes bor árulása; 3. szesszel 
vagy szesz és vízzel kevert természetes borok áru­
lása; 4. gyümölcs borral valamint lőrével kevert 
természetes borok árulása; 5. nemesitett (finomított 
úgynevezett gallizirozott, fetiotisirozott. chaptalizi- 
rozott és gypszelt) boroknak tejmészetes helyett 
való árulása; 6 mesterséges (azaz szőlőnélkülkészí­
tet) bornak természetes helyett való árulása; 7. 
mesterségesen festett bornak árulása; 8. Lőrének 
mesterséges bor helyetti árulása.

Eme pontozótok szigorú körülírása s a visza- 
élések szigorú büntetése által nagy mérvben úgy 
a termelők, mint a nagy közönség érdekei; s a 
hamisításoknak elejét vétethetik.

Miért is mi nálunk, hol semmi közigazgatási 
intézkedés e tárgyra vonatkozólag behozva nincs, 
minden oly jelenséget, mi az eddigi hiányokat pó­
tolni igyekszik, örömmel kell üdvözölnünk s külö­
nösen üdvözölnie kell Tokaj-Hegyaljáuak, a borter­
melés eme első fészkének.



/

S ez irányban úttörő jelenségül tekinthetjük 
Gallik Géza helybeli gyógyszerész urnák Kállay 
Lajos kiadásában „U t ni u tat ás, a tápszere k, 
edények, szövetek s egyébb házi czikkek. orvos- 
rendőri vizsgálatára" ezim alatt legköselébb 
megjelenő munkáját, mely műben Hegyalja sok. igen 
nevezetes borfajtáinak vegyelemzése, valamint a 
hamisított borok könnyű felismerési módja is bele 
lévén foglalva, az eszme cserére uj anyagot szolgáltat.

Csak a bortermelőktől függ az említett s kö- 
zelébb megjelenő munkában letett alap elfogadásá­
val saját érdekeik megóvására társulni s társulás

i eléggé ellensúlyozza a nevetségessé tett diplomalia 
burkoiózása. — A diplomatára különben most rá 
jár a rúd! A nemzeti színházban Seribe és Dela- 
vigne régi — de nálunk uj — vigjátéka „A dip­
lomata" mint már czime is mutatja, szintén a 
diplomatiát igyekszik nevetségessé tenni, s minthogy 
a darab kitűnő és Hal íny az áldiplomatát szere- 
tetre méltó könnyedséggel adta, — czélját el is 
érte! ... A diplomata... de jaj! Hova tévedtem!. .. 
Nem akarván tisztelt uj olvasóimat mindjárt első 
alkalommal a diplomata, rósz gabona árak, öngyil­
kosságok s más országos csapások elösorolásával

által gátat vetni az igen divó borhamisításoknak. megszomoritaui.. jobbnak látom. — mielőtt mé
tlr. Lövlierer Lőrinc/..

Levelek a fővárosból.
i.

ügy érzem magamat mint ifjú szerelmes a 
ki egész éjen át álmatlanul hánykolódik ágyában 
azon töprengve, hogy kedvese kezét mily ékes sza- 

- vakkal fogja a papától és mamától megkérni. A 
dictió készen van agyában s nyelve is néhányszor 
ismétli; bátran ... sőt mondhatni vakmerőn .. megy 
másnap délben a lányos-házhoz, de már a kapuban 
meglassítja lépteit, erős szívdobogás vesz erőt rajta 
és ha véletlenül a Zsuzsi szobaleány nem jönne 
szemközt és nem köszöntené e bizalmas szavakkal: 
Ah Endre urfi ... tessék csak besétálni, itthon van­
nak — bizonyára visszafordulna ! . . . .

Én is lelkesedéssel hallottam, hogy a „Zemp­
léni lapok*1 megszületett és Zemplénmegye iránt 
viseltetett régi keltű hódolatom S.-a.- Uj helyhez 
fűződő édes emlékek és a költő-szerkesztők iránti 
vonzalmam által indíttatva, eltökéltem, hogy szerény 
bár de szorgalmas napszámosa leszek e derék la­
poknak 1 . .. Papirost szeltem tehát, ten tát kevertem, 
tollát ragadtam és oda bigygyesztettem a római 
egyest!. De tovább!.... Gratulálni akartam, és 
akkor jutott eszembe, hogy nem csak keresztelés 
de karácson, újév és „Petőfitársasági" tagság is vár a 
megemlékezésre nehéz a feladat és erőm gyenge 
. . . Nem tehetek egyebet, mint egyesíteni mind­
ezen ünnepeket, tiszta szívből kívánva, hogy a 
„Zempléni lapok" minden száma karácsonyi meg­
lepetésekkel legyen telve az olvasóközönség szá­
mára, hogy megszámlálhatlan viasz gyertyaerejü 
világosság sugározzák hasábjaiból, hogy viszont a 
n a g y s z á m u előfizetők köre, el ne mulassza sok 
sok újév napján a kedves csecsemőnek hosszú életet 
biztosítani. A „P e t ö fi t á r s a s á g i" t a g-" 
Ságban Boruth Elemér urat kövesse nemsokára 
tisztelt kollégája Hornyay Kálmán ur, — hogy aztán 
mindketten a Kisfaludy társaság és az 
Akadó m i a kapuján át a halhatatlanság csarnokába 
sétálhassanak.

Bizony a „Petőfitársaság" működő tagvá­
lasztása sok pártolónak elrontotta a karácsony­
estéjét... no de nem hiúban Szán a Tamás a 
társaság lelke és nem hiúban égette ő már meg 
ujjait! Volt neki gondja arra, hogyan kelljen a bé- 
kétlenkedőket megnyugtatni és ime terve pompásan 
sikerült. A „Petőfitársaság" ugyanis újévtől Koszorú 
ezim alatt és gyönyörű kiállítású havifüzetekben adja 
ki lapját, melynek Szana Tamás a szerkesztője. Ez 
olv újévi ajándék, melylyel a hölgyek vannak meg­
vesztegetve és — azt mondja Szana — ha mái°a 
nő kegyét birod, a pártoló férjnek nem szabad 
zúgolódnia.

Hölgyeink különben is most sokkal derültebb 
hangulatban vannak, semhogy duzzogni tudnának! 
Hiszen küszöbön a farsang és még hozzá hét egész 
hétig tait! falán hosszú is egy kissé — mondjak 
önök? Oh dehogy! Még igy sem jut minden jóté­
kony nőegyleti bálnak külön nap és még hozzá az 
a sok uj báli-jog ezim! Az anagy nyomor! Csonka 
vitézek, árvák, özvegyek, vizkárosultak!... Szegény 
hölgyek, valóban ez idén robotolnotok kell! Az irok 
és művészek társasága szintén mozog már tánezvi- 
galina éi dekében, mely évről évre szebb helyet fog­
lal el az elite bálok so.ában... de most résen kell 
lennie, mert egy veszélyes versenytársa támadt: a 
„Népszínházi bál." A ki ismeri a budapesti népszín­
ház hóditó hatalmát, az érteni fogja aggodalmam 
horderejet.

Hjah a népszínház! Nagy volt a panasz, hogy 
csak léhatágoknak nyitja meg fényes csarnokát és 
ime szinre kerül D’Ennery rémdrámája „Egy ka­
tona történet e“ és az érdekes darab érzékeny 
jelenetei, s a közreműködők jeles játéka oly nagy 
hatást tettek, hogy a feltartóztathatlanul hulló köny- 
nyek zápora következtében a budapesti mosónők 
egylete díszes babérkoszorúval lepte meg Rákossy 
S zid i asszonyt és Ta mássy t azon szolgálatukért, 
hogy művészetükkel annyi zsebkendőt juttattak ke­
zeik alá, — az árvíz bizottság azonnal összeült, hogy 
óvintézkedésekről gondoskodjék, melyeit között első 
volt Rákossyt az „Egy katona története" további 
előadásaitól eltiltatni, minek következtében az élelmes 
igazgató azonnal táviratoztatott Kassára Gerőfyné 
asszonynak, a ki csak is azt várta, hogy: „ne is 
szó/j csak ints" ... és sietett mint „Niniche" meg- 
vig asztalni a búsulókat és megkaczagtatni a köny- 
nyezőket. Nini ehetői nagyon féltek eleinte a 
mamák, de belátták, hogv kevésbé frivol darab mint 
akarmelyoperette, melyet habozás nélkül megnéznek 
kisasszony- leányai és a fürdőruhák

valamit elkottyantanék, — boldog uj évet kí­
vánva, maga m it kegyeikbe ajánlani.

Anatol.

KÖZÉRDEKŰEK.
(K.) Az adó összeírások befejeztével az úgy­

nevezett „általános jövedelmi pótadó 1 kivetése Kez­
detik meg, mely mindig az elmúlt évi adóalap után 
történik. — Ezen kivetéshez is osztanak ki bevallási 
iveket, de melyekből nem az adó alapot veszik, de 
az adóalap csökkenését — és pedig ezen valiomási 
iveken kell bevallani azon terheket, mivel valaki 
másnak tartozik, s mely őt terheli. Ezen ivek ki­
töltése annyival inkább szükséges, mert azon ősz 
szegek kamatai, melyet fizetni kell. az általános 
jövedelmi pótadó kivetés alapjául szolgáló szám- 
összegekből levonatnak s csak az ezek levonása után 
fen maradó összegek lesznek megadóztatva. Igyekezni 
kell tehát az ivek pontos kitöltése és beterjeszté­
sével, mivel ha azok he nem adatnak, úgy az adózó 
akként adóztatik meg. mintha semmivel nem tartóz­
nák. s igy a netaláni hibás adó-kivetést az illető 
aztán magának tulajdoníthatja, azon magamagát 
adóztatja meHT *

meztelenségét

KÜLÖNFÉLÉK.
(!) Az árvíz veszélye, melytől nem ok nélkül 

rettegett a Bodrogköz, most már teljes nagyságban 
beköszöntött. Múlt hó 27-én reggel az agárdi ha­
tárban a Tisza mintegy 50 öl szélességben áttörő 
a védtöltést s mire e sorok napvilágot látnak, a 
mindenfelé lohanó ár bizonyára már sok százezer 
művelés alatt levő földet borított el. Most kilencz 
eve annak, hogy a Tisza ugyanezen helyen seperte 
el a védtöltést, mely katasztrófa után az sokkal 
szilárdabb alkotást nyert, azonban ugv látszik iné" 
sem elegendőt arra: hogy a vésznek minden időben 
ellenálljon. Mondják, hogy a védgát áttörése jé"- 
torlasz folytán következett be s meggátlására niin-< 
den erő és erély sikertelen maradt. A veszélyt jelző 
sürgönyök vétele után, kerületiszolgabiránk Dokus 
Gyula azonnal Sárospatakra ment át s a vészt, dob­
szóval adta tudtára a lakosságnak, hogy a lapálvon 
fekvő tanyait birtokosai jóelőve megtehessék a szük­
ségessé válható óvintézkedéseket.

, , X Megrendítő látványt nyújtott múlt országos 
vásárunkon egy szilvás ujfalusi paraszt asszony vég- 
zetszerü halála. — A pataki utcza emelkedettebb 
pontján, valamivel feljebb a Bartos- féle háztól, 
egy szanba fogott két ló a kocsis vigyázatlansága 
következtében elragadt s őrült sebességgel rohant 
az utczán lefelé, miközben az említett szegény nőt 
elgázolta. A szán előtt keresztbe akadt áldozatot 
a legkétségbeejtőbh helyzetben vonszolták lefelé a 
ne*i vadult lovak, melyeket csak a „Pest városa "-hoz 
czimzett vendéglő előtt sikerült feltartóztatni, de 
már ekkorra a szerencsétlen nő csaknem kiadta 
lelkét, feje irtózatosan összezuzatott s nem sokára 
meg is halt.

X A görög katholikus templom közelében is 
elgázoltatok egy bistei ember, de nagyobb baj nélkül 
s úgy ez, mint a fenti szerencsétlenség azon óv­
intézkedésre int, hogy a szánba fogott lovak a téli 
idényben szokásos csengőkkel láttassanak el, miért 
is felhívjuk e tekintetben a kapitányság figyelmét.

X Nem hiába, hogy kemény a tél, a fa meg 
méreg drága, — ma holnap nálunk is be kell hozni 
azt a szokást, mi az alföldi falukban nagy bölcsen 
divatozik, a hol ugyanis, ha beállít a téí — more 
patrio leszedik a kapufél fákról a kapu szárnyakat 
(már t. i. ott a hol megakad ez a becses portéka) 
s szépségesen padra rakják, nehogy a nagy hidegben 
valaraiképen kereket oldjanak. A múlt pénteken 
estve a református templom közelében kelt iába egy 
kapunak s a tettes még csak azt sem respektálta 
hogy közel van az Ur szeme, azt gondolva magában • 
hogy mindennél elébb való télben — melegedni* 

Meghívás. A zempléni Kaszinó f. hő Kikén 
délután 4 órakor, az egylet helyiségében közgyű­
lést tart melyre a t. tygok meghivatnak. Sátoralja­
újhely, decz. 25. 1868. Az elnökség,

Mai számunkkal veszik olvasóink a Franklin- 
tarsulat könyv- es lapkiadványainak tüzetes kimu­
tatását. Ez első irodalmi intézet dús választékát 
nyújtja az idevágó termékeknek, miért is ajánljuk 
azt t, közönségünk figyelmébe.
eavletFf Tn9i'i A sát?raUa-ujhelyi önkéntes tűzoltó- 
egylet t. h 11-eii tanczigalmat tart a megyeház

A ^rzaszleszentelési költségeinek fe-

a tanczvigalomra: 1 frt 50 kr. Család jegy 3 szp„ 
mélyre 4, 4 személyre 5 frt. Jegyek előre váltha­
tok Szentgyörgvi Vilmos kereskedésében s estve a 
pénztárnál. Eelülfizetések köszönettel fogadtatnak 
s kirlapilag nyugtáztatnak.

T Halálozás Schemtzer Sándor nyugalmazott 
kir. főmérnök m. h. 26 án életének 58-i.'c évében 
Sárospatakon elhunyt

Köszönetnyilvánítás. Liszy Ede kir. ügyész ur 
lapunk utján mond köszönetét Lövy Adolf helybeli 
könyvkereskedőnek, ki a fegyházi könyvtár részére 
nagy számú olvasó könyvet adott ajándékba. — Dr. 
Sebeök Antal városi orvos .ur a karácsonyi ünnep 
alkalmából a szegények közötti szétosztás ezé Íjából 
5 frtot adott át kezeimhez mely jótékony adomá­
nyáért ezennel köszönetét mondok. Stuíler Antal 
városi bíró.

Színtársulatunk, melynek működéséről sok­
félül igénybe vett lapunk ritkán emlékezhetik meg 
— múlt szombaton adta elő Fejes István „Báró­
jelölt" czimii vigjátékát. Hogy a darab nem keltett 
oly hatást aminőt képes volna különben kelteni 
okát sok mindenben kell keresnünk, a melyek szerző 
hatáskörén egészen kívül esnek. Egy jam busókban 
irt darab betanulásához a közönségesnél több szor­
galom kell. különben a költőiség him pora egészen 
lehull a darabról s a legszebb jelenetek döczö»ös- 
sekké válnak. Azért azt ajánljuk a társulatnak: hooy 
eféle társalgási darabok előadásához több készült­
séggel fogjon, mert ezeket igazán játszani kell 
inig a sallangos és látványos darabok m aguktól’ 
is el szoktak menni. Közönség ez alkalommal szén 
számmal volt jelen. y

Személyi hírek, Szalay Sándor a „budapesti 
központi ipartársulati hitelintézet." igazgatójának 
el hunytéval, ezen állásra — mint hírlik — megyénk 
egyik jeles fia: Mudrony Soma fog ineghivatni 
Mudrony, mint az „országos magy. ipare»yJet" 
igazgatója, továbbá mint képviselő az 1875/8 diki 
országgyűlésen számtalanszor jelét adá a hazai ipar 
ügyek iránti legmelegebb érdekeltségének Bizton 
rendelhetjük tehát, hogy a Tokaj- hegyalján fiók­
teleppel bíró központi ipartársulati hitelintézet ve­
zérigazgatói díszes állásában is oly tevékenységet 
fog kifejteni az iparosztály érdekei javára, mely” a 
helyzetnek megfelel s az iparosok hiteligényeinek 
figyelembe vétele által a munkásság s anyagi gya­
rapodás fejlődésére előnyös leend.

Dr. Löcherer Lőrincz orvostudor urat városunk 
egyik derék fiatal orvosát a nm. igazságügyink)is- 
terium a s.-a.-újhelyi törvényszék területére tör­
vényszéki orvosnak nevezte ki.

Szabó László Tályaváros főorvosa, az elv 
hű hazafiak példányképe és nemes emberbarát m. 
ho 18-án Tályán elhunyt. Családja nem lévén, va 
gyón át jótékony czélokra hagyományozta.

i „ —locii.-fli ívuuyeííeitidezese mely f. e. juniushó első felében fo" na"v 
unnepelyesseggel megtartatni. Belépti személyügy

Felhívás!
Zemplén vármegye összes községi és körjegyzőihez.

Kedves kartárs!

Megyénk fővárosába egy oly lap indult meg, 
mely hivatva lesz összes megyei életünk hü tükre lenni!

Ezen lapot erkölcsi kötelességünk pártolni, 
már csak azért is, hogy megyénk ezen egyetlen 
szellemi emeltyűjét mi is magunkénak mondh issük 
s melyből mindent megtudunk önmagunkról.

Oly elszigetelve állunk egymástól távol, ho"y 
nincs hely, nincs alkalom, de meg idő sem, bo"y 
egymást legalább néha néha láthatnánk, s hol egy­
mással közös bajainkat közölve a közügyről, mely 
a miénk is, beszélhetnénk; itt van a hely, kínálkozik 
az alkalom; kell. hogy azt megragadjuk, kell, ho"y 
ez áltál szorosabban egyesüljünk, s úgy szólván tnin- 
dig együtt legyünk; üol elmondhassuk bajainkat 
hol orvoslást hívjunk sérelmeinkre, hol a közügy 
javara összemüködhetünk. OJ

A szerkesztőség azon szives Ígéretét bírjuk 
hogy ügyeinknek becses lapjában mindenkor tért 
engedeiul, s ügyünk megyénk tővárosába megjelenő 
hírlapban fog tárgyaltaim s így biztosan meghall- 
gátast nyerendiink.

Azon nagybecsű Ígéretét bírjuk továbbá a tek. 
szeikesztosegnek, hogy minden a községeket szoro­
sából ol, tehat minket is követlenül érdeklő országos 
es megyei rendeleteket, intézkedéseket, szakérdekü 
kozleinenyeket közölni fog becses lapjába, s igy 
me0„diaijuk benne a tájékozó talizmánt.

i e°ie.. ,uegnyertük azt, hogy becses lapját 
mindé n községi és közjegyzőnek évi 6 
fit helyett 4 írtért tehát leszállton áron 
fogja megküldeni.

Igyekezzünk tehát tömörülni e lap körül, s ne 
hiányozzék az egy kartársnak sem asztaláról, melyből 
megyéjét és megyéje mozgalmát megösmerheti.

Mi ezzel megtettük kötelességünket, midőn 
melegen ajánljuk a „Zempléni Lapokat" figyelme­
tekbe kedves kartársak; a többit értelmes belátás­
tokra bízzuk.

Azon reményben zárjuk be felhívásunkat ho"y 
szavunk nem lesz pusztában elhangzó szó

Kelt S.-a,-Uj helyben. 1878. deczemberhó 30.
Kretovícs József,

egyleti jegyző. Szmrekovszky György,
egyleti elnök.
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Fölkérjük megyénk müveit közönségé­
ből azokat, kik lapunkat járatni óhajtják, misze­
rint az előfizetési pénzeket mielőbb beküldeni 
szíveskedjenek, mivel nyomdai akadályok lehe­
tetlenné teszik, hogy a későbbi előfizetőknek tel­
jes példányokkal szolgálhassunk. S egyúttal föl­
kérjük a megye minden lelkes fiát s honleá­
nyát, hogy vállalatunkat minél több előfizetők 
gyűjtése által támogatni szíveskedjenek, mert 
csak igy érhetjük el a magunk elé tűzött czélo- 
kat. Az általánosan uralkodó közönyt csak nemes 
és a közjóért hevülő lelkek buzgólkodása ébreszt­
heti föl.

IRODALOM, MŰVÉSZÉT.
Szahö Endre megyénk szülötte e tehetséges fiatal 

költő „újabb költeményeire* hirdet Kocsi Sándor nyomdatulaj­
donos előfizetést. Szabó Endre kiválik irőtársai közöl azon erő- 
teljesség. üde természetesség s egészséges gondolatmenet által, 
melyeket ma alig találhatunk fel itt-ott. — Komolyabb költemé­
nyei hangulatteljesek s nem mesterkélt, de igaz mély kedélyből 
erednek, mig a humoros tárgynak teli vannak játszi pajzánsággal, 
mely magával ragadja, felvidítja, megnevetteti még a komoly olva­
sót is. Nem csoda tehát, ha Szabó Endre mihamar kedvelt alakja 
lön az Írói köröknek s valóságos kedvencze a közönségnek, 
mely költeményeinek első kötetét megjelenésük után mondhatnók 
szétkapkodta. Melegen ajánlhatjuk tehát a jövő évi januárhó 
25-én 10—12 iv terjedelemmel megjelenő „Újabb költemé­
nyek *-et, melyek tartalmát nagyobb részt még meg nem jelent 
dalok, szatírák, genre-képek s „Budapesti képek* ez. ciklus fog­
ják képezni — megyénk müveit olvasó közönségének figyelmébe. 
A mii előfizetési ára: fűzött példány l frt, díszpéldány 2 frt. Az 
előfizetési pénzek Kocsi Sándor könyvnyomdatulajdonos és ki­
adóhoz muzeenm körút 10. sz. alá küldendők.) Előfizetéseket 
szívesen elfogad lapunk szerkesztősége is.

A ..(litzdilsági >1 érilök" czimü népszerű folvirat, 
melyet Gond a Béla műegyetemi magántanár, t közérdekű 
gazdasági és műszaki ismeretek czéljából pár év előtt indított 
meg, rövid fenállása óta méltó elismerést és tekintélyt vívott ki 
magának, s mező gazdaságunk ügyének xiváló szolgálatokat tett. 
Az elmúlt év második felében igen sok jeles czikket közölt, 
melyeket térszüke miatt nem sorolhatunk elő, de az egész válla­
lat belbecsére nézve fel kell említenünk: hogy a „Gazdasági 
Mérnök* a párisi világkiállításon dicsérő oklevéllel lett 
kitüntetve. A „Gazdasági Mérnök* megjelenik minden hó i-ső 
és 15-én. Előfizetési ára egész évre 6, félévre 3 frt, mely összeg 
a lap kiadóhivatalába Budapest Vili. Üllői-ut u/g3 sz.) kül­
dendő. Az ügynek, melyet e jeles közlöny szolgál, tartozunk 
annyival, hogy a közérdekű folyóiratot melegen ajánljuk t. ol­
vasóink figyelmébe.

Jegyzék-napló gazdák számára czimen egy igen 
csinos kiállítású és gyakorlati beosztással biró naptárt vettünk 
Légrády testvérek, mint kiadóktól. Ára: 1 frrt 20 kr.

Tithorwzky Ői* Parsell zenemű kereskedésében 
Budapesten megjlent s hozzánk beküldetett a „Piros bu- 
g yell ár is* leeszebb dalaiból font koszorú. Zongorára alkal­

mazta Erkel ElekgÁra: r frt. Ugyanott megjelent „Négy ked­
velt népdal *. Enekhangra zongora kíséretével (vagy külön) 
alkalmazta Huber. Sándor. Ara: 80 kr.

..Koszoril" czimen a „Petőfitársaság, a jövő évtől 
havi közlönyt indít meg Szana Tamás szerkesztése mellett. Az 
első füzet már megjelent még pedig, oly fényes kiállítással a 
minőben nálunk csak a remekművek részesülnek. A külcsinnak 
teljesen megfeel a béltartalom is : A „Koszorú*-t a „Petöfi-tár- 
saság* pártolló rendes tagjai ingyen kapják. Pártoló rendes 
tag lehet pedig mindaz, ki 3 évi kötelezettség mellett évenkint 
10 o. é. forintott tizet. Az ilyen tagok oklevelet rendelhetnek, meg­
kapják a társaság „Ev-könyv*-ét s részt vehetnek a működő ta­
gok megválasztásában, kik a tisztviselőkkel együtt a Petöfitár- 
saság* válaszarányát képezik. A pártoló rendes tag, az alapsza­
bályok szerint, évi dijját vagy egyszerre, vagy két egyenlő rész­
letben, deczcmber és junius hónapok folytán tartozik beküldeni 
s az oklevélért egyszer-mindenkora 2 frintot tizet. Megemlítjük 
még, hogy a „Koszorú* mindenkor a legválogatottab dolgozato­
kat igyekszik nyújtani és hogy mellékletei jövőre metszések lesz­
nek. Az első füzet számára Petőfi arczképe kivételesen azért lett 
fényképeztetve, nehogy a különben is homályos eredeti képnek 
vonásai a rajzoló ónja vagy a metsző vésője alatt változást 
szenvedjenek.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁS.
I. Borpiaci.

Tokaj <lwz. 20. (Ered. tud.) A szüret eredménye 
nálunk mintegy 2500 hordó bor. Vajmi kévé* a felizgatott re­
ményekhez képest. A területhez aránvitva egv kapás szőlő nem 
adott egy gönczi hordó bort. A szüret tehát Tokajban bőnek 
nem mondható. — Az októberben szedett szőlő mustja kitűnő s 
igen szépen fejlődik a novemberi szedésen azonban itt ott venész- 
virág mutatkozik.

A borok árai még nem szabályoztattak s a vételnél nem a 
borok minősége, de a termelő anyagi viszonvai s pillanatnyi szük­
ségei az. irányadók, melyek aztán kizsákmányoltatnak. Idáig csak 
nehány duklai kereskedő tett vásárlást. Az eddigi árak a bon 
minőségét tekintve jövőre nézve nem lehetnek irányadók. Xagvo- 
ajánlatos, hogy az eladással a jobb ború termelők, ha csak teher 
tik ne siessenek. A keresletre mutatkozik kilátás. (11. A.)

folesva (1(‘(‘Z. 22. Ered. tud.) Gazdáinknak éven­
kint átlag 10—a 4 ezer hordó boruk szokott teremni (hordóját 130 
literrel számítva) ez idén azonban ha tekintetbe vesszük, hogy az 
itteni hitelesítő hivatal mintegy 13 ezer hordót hitelesített, hogy 
nehány ezer hordó literezve hozatott be s több száz hordó bor 
spiritusos hordóba is szüretelt; kétszer annyinak mondható a ter­
més mint egyébbkor.

A minőséget illetőleg most még csak annyit mondhatni, 
hogy a november 10-ig szedett borokból, ha nem is nagy ezukor 
tartalmú, de jö fejlódésü bor lesz s 40 Irton is elkelhet. Általában 
azonban a minőség még meg nem határozható, mert nálunk még 
deczemberben is szedtek és igy sok zavaros bor is van még. Idáig 
csak paraszt bor kelt el pár ezer hordó 12—lő forintjával, az úri 
borok vevői a nagy borkereskedők azonban csak január végével 
fognak jelentkezni. (F. J.)

Aliid <1CCZ. 25. 1S7S. (Ered. tud.) Végre bepin- 
ezéztünk és várjuk a jó szerencsét. Hogy milyen lesz az, tá­
volról sem sejthetjük ; mert borainkról idáig megközelítő ité-

etet sem hozhatunk. Annyi áll, hogy minőségileg ahány 
parthie, annyiféle lesz az s ez az oka, hogy idáig oly kevés 
üzleti forgalmat jegyezhetünk fel. A mi „rayonunkban eddig 
mindössze is vagy három parthie úri bor kelt el, hordónként 
23 és 25 forintjával, melyek részint Lengyelhonba, részint a 
Szepességre vitettek. Élénkebb üzletet nálunk addig nem is 

| lehet várni, mig a bor a maga tulajdonságát egészen meg nem 
mutatja, csak ekkor áll elő a vevőnél a bizalom a termelőnél 
pedig megszűnik a bizonytalanság. Könnyebb u. n. pu ászt borok 
hordónélkül 8—10, hordóval pedig 12—15 írton keltek. Az óborok 
nagyon keressettek, de ezekből alig akad már egy-két hordóapin- 
ezékben. Ez nem csoda, mert 1876/77-ben kevés termett; az egyiket 
a fagy, a másikat pedig a jég dézmálta meg, s ez az oka az árak 
leiszökkenésének is. Az 1876-iki kövér borokkal szemben a kül­
földi idáig alig mutatott bizalmat, mig most 200—250 írttal fizeti 
hordóját. — Az 1877-ik évi termés szép, tiszta izü és zamatos 
borrá képezte ki magát, kereslet tárgyát is képezi, azonban ebből 
is kevés készletünk van. Aruk: 40—50 frt. Helyzetünkre általá­
nosan elmondhatjuk : hogy r os z ; adósságaink évról-évre sza­
porodnak, de azért virít hegyen völgyön —az adóvégrehajtás. (Z. Z.)

A s.-a.-l jlldyi bortermésről helyszűke miatt jövő 
alkalommal szólunk.

II. Torméii) piac/..
A mint előre is mondhattuk a megjavult utak következ­

tében a lefolyt héten élénk üzlet mutatkozott különösen búza, 
gabona, tengeri és paszulyra nézve. A pénteki hetivásár hivatalos 
kimutatását következőkben adjuk ;

Hivatalos

piaczi ár-kim. 11 tatás
1878. deczemberhó 27.

frt. kr.
Búza 75 klgr. súlyú 1 liect. 5 62
Gabona 70 klgr. 3 50
Árpa 60 „ , „ 3
Zab 40 » 1 80
Kukur. 75 » 3
Burgonya 1 40
Borsó 6
Lencse 3 10
Paszuly 4 67
Köles kása 5 50
Vaj 1 liter....................... 1
Szesz .... 30'A
Marhahús 1 klgr........................ 40
Szalona uj ............................................... 60
Sertés-zsir „ . . . . 7°
Széna méter mázsa....................... 3
Alom szalma „................................... 80

Tisztelettel kérjük értelmesebb gazdáinkat a vidéken, hogv 
a gazdaság különféle ágaira vonatkozólag tapasztalataikat s mások 
javára és szolgáló jó tanácsaikat a „zempléni lapok* szerkesztő­
ségével közölni szíveskedjenek.

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
nemkülönben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, 1—100 szóig I '/2 kr. azonfelül 1 kr.

Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy Q centiméter 2 kr.
3*. * Bélyegdij mindenkor 30 kr. "AGA)

\
Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a dijmér* 
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb}5 
sorig terjedő hirdetések diia, kincstári illletéket 

is bele értve 50 kr.

Kis hirdető.
Egy gazdatiszt, ki ily minőségben több

évig volt alkalmazásban s kellő elméleti s gyakorlati ismeretek­
kel bir, alkalmazást keres valamely uradalomban.

4 aagyutvzáii központi helyen egy 3 szoba
kom ha kamara s előszobából álló csinos udvari lakás egv nem 
sok gyermekkel biró család részére april hó 24-étöl kiadó.

Egy helbeli üvegsporezelldnkereskedés­
be föl\ételt találhat egy oly tanuló, ki otthon szüleinél nyerne 
teljes ellátást,

Tudakozódások a szerkesztőséihez inté- 
zendök.

Fül-olaj
I»r. Schmidt főorvostól, gyógyít mindennemű siket- 
siVget. hacsak nem vele született. (Nagy othallás, 
Í'iilzngíts azonnal eltávolittatik.) Ára egy Üveg­
nek használati utasítással együtt 2 frt.
\ idékre 2 Irt 40 kros postautalványnyal történt beküldése 
mellet azonnal s bérmentesen megkiildetik.

Fö-lerakóliely : ti r á t z tiyulánál. 
ISées. VI. Hariahilferstrasse 79. sz.

Bizonyítvány. Több mint 12 év óta betegség 
folytán mitsem hallottam balfülemre, mi reám nézve fog­
lalkozásaim közben végtelenül zavaró és terhes volt ; sem­
mi alkalmazott szer sem akart használni, mig végül mint- 
egy három hét előtt egy öreg barátom ön fülolajára figyel­
messé tett. Minthogy már sok mindent használtam, ezzel 
kísérletet akartam tenni s kimondhatatlan örömemre már 
egy fel üvegnek használása után, mintegy 14 nap alatt 
toljesen visszanyertem hallásomat. — Ezért minden ha­
sonló bajban szenvedőnek legjobb lelkiismerettel ajánlha­
tom ezen fül-olajat.

Fürstenwalde 1878. aug. 8.

Steinberg tiyula.

LATZKOYITS A
Budapesten, váczi ucza 22. sz. Nemzeti szálloda épület.

ajánlja
fehérnemű-, uridivat és- női pipere áruk raktárát.

Legnjabb divatu női és férfi nyakkendők,
feliéi- és színes ingek, gallérok és kézelők.

Zsebkendők, keztyük, alsóingek és nadrágok ba­
ri nyák. lbátyuk Cachenez, színházi fejkendők, illatszer, 
szappan, pénzestárczák, botok, esernyők, inggombok, 
óralánezok és különlegességeit aprólékosságokban

feltűnő olcsó arakon.
SHF* Ingek mérték vagy minta-ing után 24 óra alatt 
is elkészíttetnek, a legfinomabb angol Chiffon, Oxford 

és franczia Cretonból. darabja 2 frt 50 kr.
Ha a levélileg megrendelt tárgyak nem tökéi le­

sen kielégítő és jutányos árakon találtatnak, mindig 
készséggel visszavételnek.

1-4

Hirdetmény.
Van szerencsém Sáturalia-Ujhely város és

I
vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomá­
sára hozni, hogy Sátoralja-Ujhely városában 
(föutcza Kollem-r József ur házában) 1878. 
augusztusiul 1 5-én

egy bztyl- es sfflelteletet
nyitottam, melyben saját gyártmányú keztyükböl,
sérkötelékekböl, szeméremkötökböl, harisnya­
szalagokból stb., nagy mennyiségeket tartok kész­
letben és minden ezen szakba vágó javítási mun­
kát gyorsan és pontosan elvégezem. |

Kívánatra minden ezen szakmába vágó 
áruezikket vett mérték szerint készítek és keztyük, 
szarvasbör-nadrágok, börvánkosok stb. tisztí­
tására válalkozom.

Kiváló tisztelettel

keztyiis és sérkötelék-készitő.
3-6

Van szerencsém a t. helybeli s 
vidéki közönségnek becses tudomására
hozni, miszerint

ügyvédi irodámat
S.-a.-Ujhelybcn, a föutczán 503 sz. a. 
saját házunkban (I. emelet, folyosó 
balra) megnyitottam; — felajánlva 
mindazoknak, kik bizalmuk kai meg­
tisztelni óhajtanak, ügyvédi szolgála­
taimat: úgy a polgári és bün­
tető törvénykezés minden 
agában., valamint bármely más, 
peruton kívüli, de ügyvédi ellátást 
igénylő jogügylet közvetítésénél.

S.-a.-Ujhely, decz. 15. 1878.

$ornyay (Kálmán
köz- és váltó-ügyvéd.
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EGHI VAS

t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak. hogy

d.élm.tá,n 3 órakor az iaa/tézet la.el'jriség'é'toem. ta.rta.racló

megjelenni szíveskedjenek

sorrend

Az ígazo atóság’ és 
a felügyelő l>iz;otíeság- jelentése;
az 18/8-ihi mérleg és jövedelem feletti liatsirozat; 
az igazgatóság’, 
íi felügyelő l>izottssfi<>* és 
a választmány választása;
az alapszabályok 51-ik §-a értelmében, netalán! indítva 

nyok tárgyalása.
dec/.emherhó 22-én 1878.Kelt Sátovalja-Ujhel

xg'a.zg'a.tóság'.

üveg'-, porezellán-. tükör-, lámpa- és konyha 
eszközök raktára, S.-a.-1jhelyben.

Ajánlja gazdag választékban czikkeit u. m.
Tliea,- kávé- és étekterltékeií. liiosdókészldek, mos- 
(léasztalok, esciiiegebíiiyérok, befő í£á lak. (loháiey és

Íróeszközöket.

Továbbá üveg servieelf és állványok, tálak, be főt iá nye­
rők, llqueurservisek és vázáit.

Arany és fakeretü tükrök, pipereasztalok, függöny-
párkányok,

salon, asztali, függő és éjjeli függölámpák.
Chinai ezüst, alpacca evő eszközök

gyertyatartók:, czukorporhintó'k és íogók
thea szűröket.

ii

Non plus ulti a kávékésziilékek. kávéfelöntők. pergel ők és darálók,
snlz, fagylalt és egy éh formák.

1 id síikül kakvsíük, gődmiirMk,

ib.'u.svág'óg'épe Hz,

halfözök, sodakészlilékek,

finom iáe@4ic, fakó sár a. 3$, sssirTDödőrLöl^.

Hosó-gépek, gözmosó-kazánok, ruhafacsaró-gépek.

Kitűnő szob afénymás 1 kilo l írt.
I — 2

!! Tölgyfaszál eladás!! {
A longi erdőben, S.-a.-Ujkely mellett, jj 

hétfőn deczember 30. délelőtt 1878. nagy !; 
mennyiségű különféle vastagságú szálas jj 
tölgyfa a legtöbbet ígérőnek el fognak 
adatni. jj

Összejövetel a Bereznav határnál, Tolcsva mellett 1-
^ ' 1

harplns Cwottlieh. !j

Árverési hirdetmény.

. A1j>h,rt..ib,lr-. véSrehajló a s.-a.-újhelyi kir. Törvényszék, mint Csődbíróságnak 16642/-« 
p. számú kiküldetésé folytan ezennel köztudomásul hozza: miszerint dr. Soltész Tános csőd­
tömegéhez tartozó következő ingatlanok .

I. A sárospataki 312. sz. tjkben 679. hrz. sz. a. felvett belsőség s felülépitményeknek 
2500 frtra becsült fele része.

II. Azon tjkben 6538—0539 hrz. szám alatt felvett puszta belhelynek 5 frtra becsült 
fele része.

III. Azon tjkben 3453. a. 2494. 2686. és 2691. hrz. sz. a. felvett szántóföldeknek 
250 frtra becsült fele része.

7^ • A 6697. 6974. 8004. 9363. (8172—8173) 7050 a. és 8174 8175. hrz. szám alatt 
felvett külsőségeknek 170 frtra becsült fele része.

V. Azon tjkben (2042—2044) hrz. sz. a. felvett >pogánykuti8 * szőllő borháznak 300 
frtra becsült fele része.

VI. Azon tjkben (3264—3265} és 3266-3267. hrz. sz. a. » Királyhegyi* szőllő és 
borháznak 600 frtra becsült fele része.

VII A sárospataki 2345. számú tjkben (7020—7021) 7869 8095. Í70l6—7017) hrz. 
sz. a. felvett külsőségeknek 200 frtra becsült fele része.

VIII. A sárospataki 2670. számú tjkben 8952. hrz. sz. a. felvett szántóföldnek 25 frtra 
becsült fele része.

IX. A végardói 126. sz. tjkben 327 a. hrz. szám alatt felvett szántóföldnek 2 frtra 
becsült fele része.

XI. A végardói 125. sz. tjkben 326 a. hrz. sz. alatt felvett szántóföldnek ro frtra 
becsült fele része.

XI. A végardói 127. sz. tjkben 328. hrz. sz. a. felvett szántóföldnek 10 frtra becsült 
fele áron.

XII. A végardói 130. sz. tjkben 332, 341. 5459. 5469. 5479. 5486. 5510. 5519. (266-300) 
398. 486. 623. 782, 1122, 11 25 h 1144 hrz. sz. a. felvett szántóföldeknek 400 frtra becsült 
fele része, végül

XIII. Azon tjkben 944, 917, (979-1035) hrz. sz. a. felvett réteknek 120 frtra becsült 
fele része mégpedig a sárospataki ingatlanokat illetőleg Sárospatak város házánál 1879 évi 
februárhő 5-ik napján d. e. 9 órakor s folytatólag a következő napon, mint első - és ennek 
eredménytelensége esetében 1879-ik évi márcziushó 10. napján d. e. 9 órakor s folytatók" 
a következő napon, mint második árverési határnapon, - a végardói ingatlanokat illetőié" 
Pedig Vegardó községe házánál 1879. évi februárhó 7-ik napjának d. e. 9 órakor mint első 
es ennek eredménytelensége esetében 1879. évi mártiushó 12. napján d. e I órakor mint
második árverési határnapon, az alulirínál megtekinthető feltételek mellett nyilvános árverés 
utján eladatni fognak.
, . ,Md>r a,7erés,re * yenm szándékozók azzal hivatnak meg, hogy minden árverelő által 
bánatpénzül a becsar io°/0-ja lesz leteendő.

S.-a.-Ujhelybcn, 1878. évi deczemberhó 15-én.

Vjfalnssi Endre. |
bir. végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén-megye gálszécsi járásában kebe­

lezett 400 frt évi fizetés, lak és fuvar illet­
ménnyel díjazott — X.-Azari körjegyzői 
állomásra, melyhez K. Azar, N. Azar, Szécs- 
Keresztur, Egres, K. Ruszka és Pelejte köz- 
segek tartoznak, — pályázat nyittatik s annak 
választás utján leendő betöltése határidejéül 
1879. évi januárhó 10. napjának délelőtti 10 
oraja N. Azar községében a biró házához 
ezennel kittizetik.

Miről folyamodni szándékozók oly utasí­
tással értesittetnek, hogy kellően felszerelt 
iolyamodvanyaikat januárhó 8-ikig alólirt szol­
gaimról hivatalnál nyújtsák be, mert a később 
ei vezettek elfogadtatni s figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt Gálszécs, 1878. de ez. 20.

Nemtliy János.
szolgbiró.

Birtok eladás.
A Garanyi határban 250 holdas hir­

tok és pedig szántóföld, rét, legelő, 
erdőből álló, bérbeadó.

Értekezhetni pedig ^Garanyba* a tu­

lajdonosnál.

Garany, 1878. decz. 2$.

Palánkay István.

Sátoralja-Ujhely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján 1878.


